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Jégverés és hipnózis.
Az ország mezőgazdáinak két kér- 

lelhetlen ellensége van.
Egyik a jégverés ; másik, at —

ágensek.
És az is a mi specziáiitásunk, hogy 

egyik ellenség ellen sem vagyunk fel­
fegyverkezve.

Ahogy a természeti elemek ellen 
nem küzdhetünk, nv hát ez még ért­
hető dolog, de hogy Magyarországon az 
úgynevezett: gabona-ügynökök is ép 
oly védtelenül találják a magyar gaz­
dákat, mint a hogy a jégvihar meglepi 
és tönkre teszi a vetésüket, no hát ez 
nekünk egy igazán meglepő és gyászos 
specziáiitásunk.

Valóban szinte röstelkedve is fog­
lalkozunk ezzel a kérdéssel, mert erő­
sen nagy szégyenünknek tartjuk, hogy 
a magyar mezőgazda még ma is telje­
sen fegyvertelenül áll a gabona-ágensek­
kel, az emberiségnek ezen egyik leg­
pusztítóbb és leglelkellenebb osztályával 
szemben.

Fegyvertelen a magyar gazda és 
tehetetlen az államhatalom ezzel a ve­
szedelmes ellenséggel szemben mind e 
mai napig.

Holott már nagyon is mélyen be- 
lejuiotlunk a 19 ik évszáz végébe, ma­
holnap megkezdjük a huszadik századot 
és — pirulva valljuk — Magyarországon

a gabona-ágensek — akár csak a kolera 
vagy a p.stis — szabadon és büntet­
lenül szedik az áldozataikat.

Hát tudják-e kérem, hogy mit mü­
vei ez a tolakodó had Magyarországon.

Egyszerűen letarolja a gazdák ve­
tését, a kár csak a jégvihar. Csakhogy 
a jég ellen oltalmat nyújtanak a bizto­
sitó társaságok, mig ez irtó had ellen 
nincs fegyver sem a gazda, sem az 
álladalom kezében.

Ezek a vigéczek — tisztelet itt is 
a kivételeknek — rálesnek a magyar 
gazdákra, s a melyikre ráteszik a kezü­
ket, annak egyszerűen vérét veszik.

Dehát ők csak üzleteket kötnek, 
ez pedig még Magyarországon is meg 
van engedve — mondják ők.

No természetesen hát ez valójában 
üzleti kérdés. Csakhogy minden attól 
függ, hogy az üzletkötő felek mindeni- 
ke tisztessége s-é, mert csak ilye­
nek közt létesülhet szolid és egységes 
üzlet.

Ha az üzleti felek egyike — svind­
ler, akkor már a mit ezek végeznek 
egymással és pedig a svindler a jóhi­
szemű és tisztességes üzletféllel szemben, 
az már nem üzlet többé, hanem csalás 
és rablás, a szerint, a mint a büntető 
törvénynek egyik vagy másik czikke lye 
illik jobban az adott esetre.

Hát valljuk meg egész őszintén 
Magyarországon kevés kivétellel olyan­

forma üzleteket kötnek a gabona ügy­
nökök, a melyek hasonlatosak, de még 
végzetesebb eredménynyel végződtek, 
mint a jégverésé.

Itt nálunk a mezőgazdák még ta­
pasztalatlanok ezen a téren, pedig ha 
már rájöttek arra, hogy a jégverés ellen 
védekezzenek, s a biztositó társaságok 
oltalma alá helyezzék a vetéseiket, ak­
kor ugyanarra is rá kell vala jönniök, 
— hogy a jégviharnál még van egy 
jóval veszedelmesebb ellensége is a gaz­
dáknak, a melytől még több okuk van 
félni s több okuk van ellene küzdeni, 
mint a mennyire rettegni tanultak a 
természetes ellenség, a jégveréstől.

Már mondtuk, hogy a jégverés 
ellen oltalmat nyújtanak a biztositó tár­
saságok.

Ha már most azt kérdezné valaki: 
mondjuk meg neki, hol keressen védel­
met a gabona-ágensek ellen, valóban 
aligha tudnánk hirtelenében olyan fóru­
mot, vagy eszközt megnevezni, melyen 
és a melylyel sikeresen küzdhetnénk 
meg e sejtett, de veszedelmes ellen­
séggel.

Mert hát, a kik ismerik ezt a fajt 
azok jól tudják, hogy a gabona-ágén’ 
nem mint ellenség lépi át a gazdák1 
küszöbét, hanem mint jóbarát, a ki a 
legalkalmasabb időt választja ki arra, 
hogy barálját — szorult állapotában 
megsegítse.«
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A Szabad Lyceum működése.*
Tisztelt Közgyűlés !

Előadásom lényege egy kis visszapillan­
tás a Szabad Lyceum éleiének első öt evére. 
Egy kis jubileuma ez közmivelődésünk e leg­
újabb csemetéjének, amely azonban, ha ed­
digi fejlődésében megmaradva gyarapodik to­
vább, hivatva van arra, hogy kultúránknak, 
az elemi népoktatást kiegészítő, alapvető té­
nyezője legyen.

Hogy pedig e kis visszapillantásra itt 
kerestük az alkalmat, annak kettős oka van. 
Egyrészt a népművelésnek ez a modern aga 
hazánkban meghonosítását nagyobbrészt kö­
zépiskolai tanárok lelkes fáradozásának kö­
szönheti, el nem hallgatva ezzel mások fe­
ledhetetlen érdemeit sem — és a jövőben is, 
bármi történjék e téren, csakis középiskolai 
tanáraink buzgó közreműködésével remélhető 
teljes siker ; másreszt abból a szempontból, 
hogy a Szabad Lyceum egyik legfőbb törek­
vése működését kiterjeszteni a vidékre, alig 
van vidéki városunk, amely leghivaiotiabb 
volna a Szabad Lyceum intézményének meg- 
honosítására, mint éppen az, molyaek nemes 
vendégszeretetéből munkálkodhatunk e helyen 
közművelődésünkön.

»A jogok egyenlőségének elve már az 
összes társadalmak vérévé vált. Nem úgy, az

*) Pályi Sándor előadása az Orsz. Középiskolai 
Tanáregyesület i!2-ik közgyűlésén Debreczenben.

a nem kevésbbé fontos elv, hogy egyenlő 
jogunk van mm dannyiunknak a műveltséghez. 
Iti-utt hangoztatják s iparkodnak is módokat 
teremteni annak keresztülvitelére, de törekvé­
sek szórványosak és csak néhány ország van 
azon az utón, hogy népe összes osztályainak 
szellemi közösséget, szellemi egységet biztosít­
son s hozzáférhetővé tegye mindenkinek a gon­
dolkozás és tudás tereit ....

Mi távol esvén ezektől a nagv nyugati és 
északi nemzetektől, majdnem elszigetelve áll- 
ván a nagy európai mozgalmaktól, kétszeres 
erővel kell, hogy képxésbeli hiányainkat ki­
pótoljuk és magunknak a műveltség szélesebb 
és szilárdabb alapra fektetésével magasabb szel­
lemi létet alkossunk.»

A Szabad Lyceum megalakulásakor ezek­
kel a szavakkal lépett a nyilvánosság elé és 
az e szavakban foglalt gondolatok serkentet­
ték a Szabad Lyceum alapitóit, oly intézmény 
megteremtésére, amelynek feladata a közmű­
velődéi áldását általánosítani, azaz alkalmat 
adni arra, hogy képzettségét mindenki oly 
irányban, mely legjobban megfelel neki, tovább 
fejleszthesse és igy műveltségének épületét 
lehetőleg befejezze.

Nem volt uj dolog nálunk sem, a tudo­
mányok terjesztése népszerű előadások utján. 
De a Szabad Lyceum munkaköre abban lér 
el ettől, hogy egyrészt felöleli a tudományok 
és ismeretek minden ágát, másrészt rendszeres 
oktatást és működését nemcsak a fővárosra, 
hanem a vidékre is, nemcsak a műveltebb

közönségre, hanem a nép minden rétegére 
igyekszik kiterjeszteni. Ily módon véli eíerhe- 
hetőnek azt a ezélját, hogy társadalmunknak 
az iskolán túl terjedő nevelő eszközévé, ugy- 
szólva, altalános művelődést ter­
jesztő szabad iskolává váljék, 
egyetemesítő körrel, folyton terjeszkedő mű­
ködéssel.

Eszménye az az állapot, a mikor hazánk 
minden vnrosannn meg lesz a közművelődés­
nek a maga csarnoka, a melyben tervszerűen 
rendezeti előadások és tanulságos könyvtár 
fogadjak a művelődésre lörekvöt és lelkesi'ik 
a szellemi munkára.

Ez az eszmény, az igaz, a jövőben le­
beg. A Szabad Lyceum m nden reitelkedése, 
csak kisérlel volt, a melynek meg vul ak a 
maga fogyatékosságai. De ez nagyon termé­
szetes. Uj intézményeket csak fokozatosan le­
het jó sikerrel fejleszteni. Mint kísérlet azon­
ban, n mint majd az alább közlendő adatok­
ból kitűnik, fényesen bevált és csak buzdít­
hat az ügy felkarolására.

A Szabad Lyceum fő exéljául a rend­
szeres oktatást tűzvén ki, különösen két 
irányban kíván következetes lenni. Egyrészt 
arra törekszik, hogy legyen az előadások tár­
gya között ödiihangsás; másrészt épedig a 
tanítás sikere érdekében kerüli az egyes elő- 
sdásokat és inkább a behatóbb ismeretet 
nyújtó sorozatos előadá.okra fekteti a fősulyt, 
sőt igyekszik meghonosítani as egéss folya­
mokon át tartó tanítást.
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Addig beszél (mert ez a lőfegyverük) 
a mig egyik-másik — és bizony nagyon 
sok — gazda — mintha valamelyes 
Svengali lenne az ágens ur — egészen 
a hatalmába adja magát, s egyszerű 
médiummá válik az ágens (gabona- 
hipnotizeur) kezében.

Ezek az ágens urak csak éppen 
annyiban különböznek a Svengaliktól, 
hogy a delikvenseket nem az ujjaik he­
gyéből kiáradó villamosság, hanem a
nyelvük hegyéből kiáram- 
1 ó rábeszéddel bűvölik el és ejtik a 
hatalmukba.

Mikor aztán a gaz du ram a mar­
kukba jutott, akkor aztán könnyen vé­
geznek vele.

BELFÖLD.
Külföldi világításban. Az országgyűlés­

nek királyi leirattal va'ó elhalasztásának a 
magyai kormányával közeli összeköttetésben 
álló bécsi sajtó semmi fontosságot nem tulaj­
donituti, Annál élénkebben kommentálja ez1 a 
tényt, a neme1 birodalmi sajtó, amely ebben 
egyenesen a németek ellen irányuló s ik k- 
huzást Iá'. A «Frankfurter Zeitung, a követ­
kező rellakxiókal lázi az országgyűlés elha­
lasztásához :

Fé lévé, hogy Ausztriában jul. 15-én föl­
függesztenék az alkotmányt, 18-an a magyar 
ellenzék az 1807. XII. t.-czikk alapján már 
a kiegveztis ka-ziruz isät követelhetné s a 
pragmatica sanctio állal megcsonkított prr- 
sonal-unio deklarálásul. Az osztrák kormány 
azonban nem fog megáliani »z alkotmány 
felfüggesztésénél, hanem sietve újat fog 
oktroda ni s akkor szeptemberben már ismét 
volna alkotmány, ha nem is az, amelynek 
alapján Deák a kiegyezést megköiötte. A 
magyar ellenzék akkor többé nem hivat­
kozhatnék a törvény betüjure, mert az csak 
azt követeli, hogy Ausztriában alkotmányo­
san kormányozzanak, de nem azt, hogy az

1867 alkotmány szerint Bánffy ravaeziága 
ily módon segítené át a dualizmust ason a* 
időre, mikor Ausztriában nincs alkotmány • 
az ellenzéknek egy kis utólagos lármája 
nem sokat ártana. Időközben pedig a kül­
földnek a rokonszenve, melyet az ország a 
Wekerle-Szilágyi alatt szerzett, foszlányokra 
szakad s «egy német ember mentéje sem 
lesz szűk,, ha arról a kis magyar szabad­
ságról hall, a mely különben is ma már 
csak a szalonkabátos ember számára van 
még meg.

Azt hisszük, ez a pár sor is eleg annak 
a konslatáiására, hogy egészen más világítása 
van Bánffy Dezső kormányzati lényeinek abban 
a sajtóban, amely nem áll a magyar kor­
mánnyal szerződési viszonyban.

A magyar-galicziai határon, mint egyik 
bécsi lapnak Budapestről táv írják, gyanús 
bonyolódás tapasztalható, úgy annyira, hogy 
attól tartanak, hogy a Galieziában kitört moz­
galmak átcsapnak Magyarországra is. A kor­
mány megerősítette a csendőrseget a fenyege­
tett területen. A hir mindenesetre oly jelenté­
keny arra, ho y ha egyebet nem, de a felvidéken 
megakadt segélyakcziót újra mozgásba helyezze. 
Kz talán többet használ, mint a csendőnég 
megerősítése.

Horánszky kvótatanulmánya.
— Budapesti tudósítónktól. —

Horánszk; Nándor, a nemzeti párt al- 
elnüke a legutóbbi bécsi kvótatárgyalások al­
kalmával tudvalevőleg kijelentette, hogy a ma­
gyar kvótabizottságnak határozatához hozzá 
nem járul, hanem teljesen szabad kezet tart 
fenn magának a maga álláspontjára nézve. — 
E-.kur határozta el, hogy a kvótakerdesről egy 
nagy tanulmányt ir, melyben összeméri Ausztria 
ús Magyarország gazdasági és pénzügyi erejét 
és ezen az alapon mulatja ki. hogy Magyaror­
szágon a kvóiat fo emelni nem s/abad, de még 
az eddig fizetett kvóta is túlhaladja Magyaror­
szág tényleges erejét.

lloránszkynak ezen tanulmánya elé nagy 
várakozással tekintetlek az ország politikai 
köreiben. A nagyfontosságu broisür — mint

értesülünk — a legközelebbi órákban hagyja 
el a sajtót. Ciime :

A krótakérdés.
Irta : Horánszky Nándor.

A politikai tanulmány, mely Kilián Fri­
gyes kiadásában fog megjelenni, egyenesen 
stenzáctiós tartalmú, mert a nenne foglalt 
számítások egészen más természetűek, mint a 
hogy azt eddig általánosan sejtették.

Horánszky brossürje körülbelül szál ol­
dalra terjed és három fejezetre oszlik.

Az első fejezetben a szerző visszapillan­
tást vet a kvótabizottságoknak eddigi műkö­
désére és ismerteti a tárgyalások menetét, mi 
már azért, is nagy érdeklődésre számiihat, 
mert ezúttal először tájékoztatja magát a kö­
zönség a kvóta-bizottságok tárgyalásáról tel­
jesen.

A második fejezetben Horánszky a két 
állam teherviselési képességét állapítja meg- 
egészen uj, de megczáfolhaiatlan adatok alap, 
ján, melyeket a két kormány hivatalos előter­
jesztéseiből merített.

A harmadik fejezet végül tartalmazza a 
magyar kvóta-bizottság aítal javasolt kvótá­
nak 32 százalékra való felemelése, illetve ki- 
kerekiiéss megbeszélését es szigorú kritikáját.

Az első fejezetben Horánszky kimutatja, 
hogy az osztrák kvóta-bizottság eljárása nél­
külözött minden komolyságot. A bizottság 
tagjai foltig az Ausztriában uralkodó agitáczi- 
únak hatása alatt csak azon igyekezet által 
vezéreltettük magukat, hogy Magyarország 
rovasara minél nagyobb kvó'át számítsanak 
ki, nim törődve azzal, hogy ez a felemelés 
statisztikailag vagy gazdasagilag bármiként is 
indokolható legyen. Tudvalevőleg Horánszky 
mar 1898 augusztus havában adott ki egy 
kvóta-tanulmányt, melyben kimutatta az osz­
trák követelés eszlelenséget, hogy a kvóta a 
népesség arányában számíttassák ki. Ez ál­
lásponton van Horánszky ma is, sőt. újabb 
tanulmányában lópésről-lépésre nemcsak azt 
bizonyítja be, hogy a tebervis-Tósi képesség 
kiszámítása a népesség számarányának alap­
ján mennyire keptelen. de kimutatja azt is, 
hogy teljesen elesik az osztrákoknak azon 
állítása is, melyet a Németországban beveze­
tett »Matrieular-Umlagoa«-ek lettek, mert

A Szabad Lyceum az utóbbi szempont- 1 
hói ■. löadásait a következőképen csoportosítja 
Tart : 1) 1--2 órára terjedő egyesülő- 
a d a s o k a t, a melyeknek vagy az a czél- 
juk, hogy bevezetéséül szolgáljanak valamely 
tudomány-ágba vagy ismeretkörbe, a miről 
folytatóiig iusebb-nagyobb előadasbeli soroza­
tok is következhetnek ; vagy hogy a különböző 
tudományokból us ismeretekből kiragadott 
egyes nagyobb jelentőségű kérdést megvilágít­
sanak, vagy hogy egyes fontosabb, napirenden 
levő (actualis) kérdéseket tárgyaljanak. 2) 3-8 
órára terjedő kis sorozatokat, (kis kurzusokat) 
melyek vagy kisebb tárgykörre szorítkoznak, 
vagy nagyobb tárgykörnek csak áttekintő, 
vázlatos kepét adják. 3) 7 — 12 órára terjedő 
nagy sorozatokat (nagy kurzu­
sokat,) melyek valamely tárgykörből behatóbb 
ismeretet adnak. Vegre 4) osztály-tanítás czi nén 
oly előadási sorozatokat, melyek hetenkénti 
1—2 órával az egész folyamon át tartatnak, 
sőt 2—3 folyamra kiterjednek s arra szolgál­
nak, hogy a hallgatók az illető tudományban, 
vagy ismeretkörben alaposabb jártasságot sze­
rezzenek.

A Szabad Lyonomnak mindegyik folyama 
ez idő szerint november elején kezdődik és a 
következő év husvétjéig, tehát körülbelül marén, 
végéig tart.

Kifejtvén az elmondottakban a Szabad 
Lyceum működésének irányát, egy pár szám­
adatban bemutatom öt évi tevékenységének 
eredményéi.

A Szabad Lyceum az 1894-tfil 1898-ig
terjedő időközben, öt folyamában tartott, a 200 
előadásra menő osztálytani ásokon kívül, egye« 
előádáiokban, valamint kisebb és nagyobb elő 
adási sorozatokban 629 előadást. — a mely 
629 előadásnak 35 060 hallgatója volt, — A 
hallgatóságnak 80 %-áU nők képezték. Egy

jak

évfolyamra esik átlag, 115 előadás 7012 hall­
gatóval.

E szamok már magukba véve is eleget | 
mondanak. Ki hitte volna, hogy nálunk, még I 
a székes fővárosban is, lehessen egy télen j 
ennyi előadást tartant s azok mindegyikének j 
legyen állag 56 hallgatója. Az igaz, bogy a I 
inig egyes előadások, a melyekre a titrgy és 
az előadó egyénisége kiválóan vonzottak, zsú­
folásig megtöltötték az előadó termel, addig 
voltak előadások, a melyeknek hallgatósága 
jóval az emlitjü átlag alatt maradt, rendesen 
azonban csak az osztálylanitásokú, a melyekre 
nem várhattunk és nem is kívánatos nagy 
számú hallgatóság.

A tömegesen tartott előadásoknak ez a 
kielégítő látogatottsági!, kétsége kizáró módon 
bizonyítja, hogy a mi népünkben meg van a 
kellő fogékonyság a mivelődós iránt, csak 
meg kell találni azt a módot, a melylyel a 
tudás forrásaihoz vezetjük.

Mielőtt a végeredményben bemutatott 
számadatok taglálására áttérnék, ki kell emel­
nem a Szabad Lveeumnak még egy, hivatá­
sába illő tevékenységét. Nevezetesen úttörője 
kívánt lenni nj oktatási irányoknak és e tö­
rekvésében rendezett először is a háztartási 
ismeretekből egy tanfolyamot, amelyet nagy 
érdeklődéssel fogadtak és amely meg is adta 
az inpulsust az első magyar háztartási iskola 
felállításához. — Majd sikerrel megkísértette 
osztálytanilásaiban a nők latin-nyelvi és mat 
bematikai oktatását és ennek is meg volt a 
maga hatása, az azóta czélt őrt leánygimná­
ziumi mozgalmakra.

Mindezek azonban, bármily szép sikerről 
tanúskodnak is, a Szabad Lyeeum működésé­
nek mégis csak külső képét mutatják. Sokkal 
nehezebb feladat e működésnek belső képét 
nyújtanom, A Szabad Lyceumot vezető álta-

• •.rti.sAreiir.y , ti*.-.,**.,«» t ♦»

lános elveket már kifejtettem. »Előadásai min­
dig a komoly tudományosság színvonalán 
állanak és főleg a gyakorlati élet követelmé­
nyeit szolgálják, de népszerűek is, hogy a 
kevésbé előkészültekkel szintén megértessék a 
tárgyát, Mindenképan vonzó formába tőre 
kednck megjelenni, hogy a müveitek is okuló 
gyönyörűséget találjanak az áttekintés és 
összefoglalás világos és jellemző voltában.

Hogy a Szabad Lyeeum előadásainak 
tárgyában már eddig is mit nyújtott és hogy 
minden tekintetben szabad volta mellett is, 
iskolaszeriisege folytán éveken át kitartó hall­
gatójának a kiválasztott tárgykörből mily sok 
oldalú él beható ismereteket nyújthat, tehát 
mennyire képző hatású lehet csak két k ülő in­
hoz ő tárgykörből kikapott konkrét példában 
akarom bemuiatni«

Ezzel igen tisztelt közgyűlés megadtam 
a Szabná Lyeeumnak körülbelül való kópét, 
az ő hivatásának és működésének ecsetelósé- 
vel és buzdítva e nagy jövőjű társaság ed­
digi sikerein, csak azzal a kérésemmel toldom 
meg előadásomat, vegye pártfogásába az Or­
szágos Középiskolai Tanáregyesület, karolja 
fel a magyar tanárvilág as eszmét, a melyet 
az épen ecsetelt modern szabad isko'a zász­
lajára felirt, mert ma már, amikor a Szabad 
Lyceum felköltötte a társadalom érdeklődé­
sét és a hazai kormány is készül a nép­
oktatás ez ágát a leghathatósabb állami tá­
mogatásban részesíteni ; tisztán attól függ 
majd az intézmény felvirágzása, hogy akad­
nak-e hazánkban hivatott apostolai, a kiknek 
pedig első sorban a tanár világból kell ki­
kerülniük. —■—

Debreesen, 1898. jul. 5.
Pályi Sándor.

h
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maga Bismarck is helytelennek mondotta a 
teherviselési képességnek ily bázison való 
megállapitésál, minthogy a gyakoriéiban tény­
leg sohasem alkalmaztatott ez a mód.

A második fejezetben kunstaiáiji Ho- 
ránszky a két állam gazdasági képessegét. Aa 
osztrákok azt állítják, hogy a két állam teher­
viselési képességet nem lehet határozottan 
megállapítani és hogy e őzéiből egy kompro­
misszumban ke.lene megállapodni. Horánszky 
ki már az előző tanulmányában i* kimutatta 
hogy egy kis jóakarat me lett mindkét részről 
nagyon könnyen megleheleit volna lanálni a 
teher viselesi képesség kulcsát, mostani ta­
nulmányában meg messzebb halad és részle­
tes számításokat állít fel, melyekben egyrészt 
konstatálja Ausztria és Magyarország vagyo­
nát, másrészt pedig megállapítja a monarchia 
két államának jövedelmét.

Horánszkynnk erre vonatkoző számításai 
— mint már említettük — Invalalos adatokon 
alapulnak, melyeknek hitelessége senki álla) 
kétségbe nem vonható, a minek kövelkezté- 
ben Horánszky mostani tanulmányainak fon­
tossága természetesen csak még jobban o i el 
kedik.

Az Ausztria és Magyarország vagyoni vi­
szonyai közt fenálló nagy különbség e szám­
adatok világitásábao élesen tűnik ki és e<a k 
nagy sajnálkozás fog el bennünket, a midőn 
a két állam között fönnálló szinte hihetetlen 
különbségeket latjuk. Hogy csak egy példával 
illusztráljuk e különbséget, kiemeljük a tanul 
mánybol, hogy mig Ausztriának az iparból 
folyó jövedelme 500 milliót tesz ki, addig Ma­
gyarországé ugyané téren esak 80 milliót ered­
ményez.

Horánszky számításai ama meglepő, de 
bebizonyított konklúzióra jutnak, bogy ha a 
kvóta csak a gazdasági teherviselesi képesség 
alapjan számittatik ki és más alap nem is jö­
het figyelembe, ha a monarchiában még tör­
vény és jog érvényesül — Magyarországnak 
esak mindösnze 27 százaléknyi kvótát szabadna 
fizetnie.

A harmadik és utolsó fejezetben kimu­
tatja Horánszky, hogy még abban az esetben 
is, ha elfogadná azi a számítási alapot, mely 
a kvóta meghatározásánál edd g alkalmaztatott 
hogy t, i. a brutto adóbevételekből az egyol­
dalúan behozott vagy kiterjesztett adónemek 
kihasittalnanak, Magyarországnak nem 32, ha­
nem legfeljebb 20—30 százalékos kvótát kel­
lene fizetnie.

E részben fejtegeti azt is, hogy a magyar 
kvóta-bizottság a 32 százalékos kvótához nem 
statisztikai vagy hivatalos adatok alapján, ha­
nem politikai konczessziék utján jutott, mert 
ha szigorúan és igazságosan figyelembe vette 
volna a kihasitandó tételeket, lehetetlen lett 
volna a kvóta fölemelését ki-zámitani.

Horánszky nagyérdekü tanulmányát — 
mely kezdettől végig a legobjektivebb hangon 
van tartva és mely esak a számok és tények 
erejével kivan hatni — azzal a kijelentéssel 
fejezi be, ho^y ő a kvótának magyar részről 
való feemelesét kizártnak tartja.

Mi is hiszszük, hogy Hnritnsxky e -zeu- 
xácziós tanulmányának megjelentse után ve­
get fognak érni azok a frivo- és lia/afiatlan 
törekvések, melyekkel a kvótának önkényes, 
csupán Ausztria érdekében levő felemelései 
czélozzák.

A röpirat bővebb ismertetésére egyéb­
ként annak megjelenése után még visszatérünk.

Áz ország tanárai Debreczenben.
Az orsz. középiskolai tanáregyesület XXXtl közgyűlése.

Debreczen, jul. 6.
A tegnapi nap nagyjelentőségű volt úgy 

a magyar tanárságra, mint az egész ország 
intelligencziájára. A tegnap az egységes jogo­
sítást! középiskola ügyében lefolyt vita meg­
győzhetett mindenkit arról, hogy ez az eszme 
a kivitelre meg van érve. Nagy e fölött a mi 
örömünk, annál nagyobb, mert a saját — ha­
bár csak szűk körben terjesztett eszménket

van hivatva a tegnapi gyűlés határozata 
diadalra juttatni.

Még 1896. télé#, tehát jóval a millen- 
n umi tanügyi kongresszus előtt, mely ezt az 
eszmét sokkal általánosabb vonásokban, mint 
azt W 1 a s s i e * miniszter az 1897. évi 
budget tárgyalásakor mondott beszédében for- 
mulázta, dr. P a 1 1 a g i Gyula kisújszállási 
főgimn. igazgató nehány paedagogiai eszmét 
vetett fel az akkor utolsó napjait élt «öráíló» 
ez. lapban, melynek hatása alatt, arra vetett 
rellexiókópen e lap jelenlegi felelős szerkesz­
tője Tanügyi kérdések ezun alatt 
egy ezikket irt, amely azonban az »Örálló« 
megszűnése folytán esak 1896 áprilisban, — 
azonban még mindig a tanügyi kongresszus 
előtt a «Debreezen» hasábjain jelent meg, a 
melyben első vetette fel a típusos középisko­
lák eszméje1.

Egy esztendővel később, midőn a deb- 
reczeni áll. főreáliskolának főgimnáziummá 
leendett átalakítását ezélzó indítvány a városi 
törvényhatóság egyik külön bizottságában tár­
gyalásra került, épen ezen, akkor ismét fel­
színre került czikk hatása álatt, — Wlassies, 
akkor már elhangzott beszédének alapján a 
bizottság a főreáliskolát egyenesen egységes 
jogosításé tipuros középiskolává kívánta át­
alakíttatni, ezzel az első társadalmi lépést 
telte arra, hogy ez az eszme a megvalósulás 
stádiumába lépjen.

Nagy tehát a mi örömünk, hogy az 
orsz. középiskolai tanáregyesület épen D e fa­
re c z e n-ben vette programmjába az egysé­
ges jogositásu középiskola felett való tanács­
kozást.

A banket.
Tegnap déluián 1 órakor az Angol ki­

rálynő nyári helyiségében a debreezeni ev. ref- 
egyház és a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
látta ve dégül a tanáregyesület tag­
jait-

Ritkán lehet látni Hauer vendéglőjében 
annyi intelligens embert egy csomóban, mint 
a tegnapi banketten.

Az asztalfőn foglaltak helyet Beöthy 
Zsolt, gr. Degenfeld főispán, Simonffy Imre 
polgármester, Kiss Áron, Márk Endre, Wo- 
lafka Nándor. Kedélyes fesztelen jókedvben 
mulattak a rossz diákok rémei, azok a ki­
való tapiniatu paedagogusok, kik az eszmény 
kutatása mellett lelkűk ifjúságát még az ősz 
hajszálak jelentkezése mellett is teljes üde- 
ségében megőrizték.

A felszolgált jó ételek és italok élvezé'e 
közben megeredt a szokásos tósztok árja. Az 
első felköszöntőt Kiss Áron mondotta a ki­
rályra és felséges királynénkra, mely köszön­
tőt az egész gyülekezet fennállva hallgatott 
végig, valamint a löszt után felhangzó Hym- 
nuszl is.

Majd SimonlTy Imre polgármester éltette 
a vendégeket, Rombauer tanár szép beszéd­
ben a kultuszminisztert, Sinka Sándor a ki­
váló tudóst, Beöthy Zsoltot éltette. Kovács 
Sándor akadémiai dékán a vendégekért, Beőihy 
Zsolt remek hasonlatokkal, gazdag beszédben 
a pax emberét Kiss Áront, Varadé panonhal- 
mi igazgató a főispánt és polgármestert, He­
gedűs István, ez a vidám lelkű, országosan 
ismert tudós a piaristákat, mint tanügyi mun­
kásokat ; Dóezy Imre Hégyessy Lászlót ; Ba­
logh Ferenci lelkesítő szónoki beszéddel a 
panonhalmiakat; Négyessy László sz országos 
sajlót s különösen a debrecenit. Wolafka N. 
püspök a debreezeni rel. egyházat s hazafias 
szellemben való nevelést élteti, Tiber Ágost 
Márk Endrét, Koncz Ákos pedig Beöthy Zsoltot 
éltette.

Délután.
4 óra után asztalbontás következett e a 

társaság tagjai a tegnapra kitűzött közintéz­
ményeket tekintették meg és pedig elsősorban 
aszinházat é* annak disileilárát,

azután azenedót, hol Simon f f T 
Emil vezérigazgató és Steinacker 
Sángor igazgatósági lag fogadták a vendégeket 
akik a legnagyobb gyönyörrel szemlélték a 
szép énektermet, amelyeknek remek akuszti­
kájáról is hamarosan meggyőződhettek. Neve­
zetesen a társaság kérésére dr. G y o m I a i 
Gyula budapesti gyakorló főpimnáziumi tanár 
S t e i II a c k e r Sándor zongorakisérete 
mellett egy nemet és egy magyar dalt ónokéit 
gyönyörű bast, bariton hangon. Tanártársai 
frenetikus tapssal jutalmaztak szívességéért- 
Innen az árvaházak.és a kórház megtekintő- 
sóre indultak, visszajőve! pedig az izr. iemD_ 
lomot nézték meg. H

Este kiki saját szállásadójának vendége 
volt, 6

Harmadik nap.
Ma reggel 8 órakor az egész társasál- a 

Hortobagyra rándult ki az e czélra rende't 
különvonaton, mely kirándulásról holnap adunk 
udósitást.

A háború.
— A spanyolok veresége, —

Santiago de Gubánál csakugyan ka­
tasztrófa sújtotta a spanyolokat. Ma már ez 
kétségtelen. Amerikai és madridi táviratok egy­
aránt megerősítik.

Borzalmas képet tárnak föl a csata rész­
letei és tisztelettel kell meghajolnunk a spa­
nyolok vitézsége előtt, a kik a tízszeres erő­
vel szemben mindvégig rettenthetetlenüi küz­
döttek, mígnem hősi halált haltak, vagy az 
amerikaiak fogságába kerültek.

Fogságba került maga Cervera admirá­
lis is. Frankfurton át jelentik ezt New-York- 
ból. Oda van a büszke .flotta és vele veszett 
a tengernagy is, aki végzetes taktikai hibát 
követett el, a mikor az öbö be behatolt, ahon­
nan előre láthatólag vagy egyáltalán ki nem 
juthatott, vagy pedig hajóhadát a biztos pusz­
tulásnak kellett kitennie.

Most már magára a városra kerül a sor. 
Az amerikai bombák rövidesen megadásra fog­
ják kényszeríteni ezt is.

A mai hírek a következőket jel-ntik :
Frankfurt, jul. 6. A Fr. Ztg. New York­

ból kapta a távirati értesítést, amely szerint 
Sampson admirális a spanyol flottát a kikülő- 
ből való távozás után azonnal elpusz'itotta. 
Valóságos vadászatot kezdett a spanyol ha­
jókra, a mikor is hevet harcz fejlődött az 
amerikai hajóhad egyrésze és a spanyol Vis- 
cava Acuendo és Infanta Maria Theresia hajók 
közt, mely u'óbbiak miniegy 20 mértföldnyire 
Santia-o de Kubától elpusztultak.

A Ghristobal Colembo spanyol hajó 60 
mértfö dre menekült Santiago de Kubától és 
ekkor ez is bevonta lobogóit.

Az amerikaiak ezzel 300 spanyolt fogtak 
el, köztük Cerverat. Igen sok spanyol mugöle- 
tett, mig az amerikaiak vesztesége aránylag 
igen csekély.

Long tengerészeti államtitkár kinyilat­
koztatta. hogy nyomban repülő hajóraj indul 
Spanyolország ellen.

New-Tork, jul, 6 Az Ewening Telegraph 
jelenti Santiágo de Gubából : A spanyol ha­
jók. élükön a tengernagy hajójával, elhagyták 
a kikötőt és a part mentén nyugat felé men­
tek. Az amerikai pánezélos hajók valóságos 
golyózáport zúdítottak utánnuk. A spanyolok 
viszonozták a tüzelést. A Cristobal Colon ez 
az Almirantc Oquendo, valamint a »Vizcaya» 
spanyol hajóknak viszzakellett vonulniok a 
párt felé, Az amerikai hajók Köszül csupán a 
Gloucester sérült m--g.

Washington, jul. 6. Vasárnsp d. u. 10 
raériföldnyiről Santjágo de Kubától keletre kelt 
távirat azt mondja :

Cervera teugernagy karján megsebesült 
és a Gloueesteren van, mint fogoly.

Az Ewening World szerint Cervera a 
kirohanás okának azt mondja, hogy inkább 
fölveszi a harcz koczkázatát a nyílt tengeren 
és küzdve esik el, semhogy a kelepczébeu 
lelje halálát.

Washington, jul. 6. Long tengerészeti 
miniszter táviratilag üdvözölte Sampson ten­
gernagyot, Miles tábornokot és Shafler tábor-
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nokot it. A hadvesetömg axt kívánja, hogy • 
spanyol tengerparton a legfontosabb pontokat 
lehetlőeg rövid idő alatt bombázzák, mert a 
legutolsó 24 óra eseményei e tervet nagyon 
megkönnyítették. 6 üteg ei több mint 4000 
ember van útban, hogy Shafter seregébe* csat- 
lakossék.

Washington, jul. 6. Hir sserint Santiago 
de Cuba megadta magát, de ex a hir még meg­
erősítésre ssorul.

Washington, jul. 6. A tengerészeti mi­
nisztérium Watson tábornoktól táviratot kapott, 
amelyben jelenti, hogy az amerikaiak és Cer- 
vera hajóraja jköxt folyt haresban 350 
spanyol elesett, 160 megsebesült és 1600 fog­
lyul esett.

Hongkong, jul. 6. Manila városát ma 
úgy a szárazról, mint a tenger felől megtá­
madtak. Az Uloá kapitánya 300 tengerész­
katonával megszállva tartja a Malate-erődöt.

Legújabb.
Madrid, jul. 7. A Fabra ügynökség je­

lenti : Eddig nem érkezett hivatalos távirat a 
spanyol hajóhad elpusztításáról, a mit Samp­
son tengernagy táviratában állitt. A hirany- 
nyival is inkább csodálatot kelt, mert Santiago 
de Cuba parancsnokának távirati jelentése 
szerint a hajeraj a legnagyobb sebességgel 
folytatja utjai. Aggadalommal várják a hirt a 
Santiago bombázásáról, ami állítólag uia kez­
dődik, mivel tudják, hogy a város ostroma 
igen elkeseredett és borzasztó véres lösz. Ké­
telkednek abban, hogy az amerikaiknak, még 
ha le is rombolják a várost, sikerülne beha­
tolótok mert nagy vtisztességet fognak szen­
vedni és E s e a r I o csapata már oda 
is érkezett, — as ellenállás tehát igen ma­
kacs lesz.

Ide érkezett távirat azt mondja, hogy a 
»Ötntuu» és »Furor« torpedóxuzóhajókat nem 
Sampson tengernagy hajói pusztították 
el, hanem saját parancsnokaik sülyeszlették 
el. A »Fururt«, mely Punto Caprerg felé vette 
útját, önként pusztították el, nehogy az ame­
rikaiak hatalmába kerüljön,

Az a körülmény, hogy a manilai öböl­
ben horgonyzó idegen hajóraj zöme abban a 
pillanatban hagyta el az öbölt, a midőn az 
amerikai segély csapatok megérkeztek, — 
élénk megbeszélés tárgyát képezi. Ott osak a 
»Princess Wilhelm« és »Kormoran» német 
hajók, két francziá és négy angol hajó marad 
vissza.

A hongkongi angol konzul egy joixőha- 
jót küldött Manilába, hogy közölje Dewey 
tengernagygyal, hogy C a m a r r a tenger­
nagy hajóraja a Szire-esatornán halad át. A 
lapok azt állítják, hogy az egyptomi illetőleg 
angol hatóságok azzal a szándékkal gördítet­
tek akadályokat C a m a r r a hajórajának 
a Suez-csatornán való áthaladása elé, hogy 
lehetőleg késleltessék a hajóraj Manilla elé 
érkezését, és azt mondjak, hogy az angolok, 
a kik annyira ügyelnek arra, hogy a Szuez - 
csatornán a semlegesség megóvassék, azt 
megengedték, hogy Hongkongból egy ha ó in­
duljon Caviestbe, a felkelőknek szánt fegy­
verekkel.

Zimándi hadüzenete.
Törökbálint, jnlius 5.

A törökbálinti papiakban ismét merény­
let készül. Az egész nemzet magvetése szap­
panbuborék Zimándi Ignácz szemében. A török 
bálinti plébános tetszeleg magának a sávos 
hiéna szerepében ; bestiálitása nem ismer 
határt,,

Zimándi, a történelem hites professzora 
újra hamisait. 0 a pap, a ki minden pillanat­
ban konetteljusen szájára veszi a klasszikus 
igét : »De mortoie ml nisi bene», halottal rá­
galmaz meg, hogy rosszat áldhasson felőle. A 
nép ti a, akinok apja, anyja, családja, Koisuth 
Lajosnak köszönik első sorban is, hogy sza­
badokká lettek, azzal fizol, hogy a nemzet 
bálványát még haló poraiban som engedi 
pihenni,

Tegnap, Török-Bálint búcsújának napján 
Zimándi teljes búcsút, teljés bünbocsánatot 
hirdetett hitkőxségénék, nyomban pedig dühtől 
tajtékosó ajakkal jelenti ki, hogy Kossuth La­
jos emléke ellen újabb hadat isen, nem hajlik 
meg a nemset kegyelete előtt, keztyüt dob a 
közvélemény szemébe, daezol a közvélemény 
felháborodáséval.

Es a barcsi riadó előzi meg ast a leg­
újabb azennyiratot, a melynek harmincakét 
ivea kefelevonata immár csak a javítást 
várja.

A szenyirat első fejesete válasz a 
magyar sajtónak, jelesen azonban a Magyar 
Hirlap-nak támadására, a mely a Kosáulh- 
gyalázók leleplezésében és erkölcsi megfenyi- 
tésében előljárt.

A második főfejezet azokat az «újabb 
történeti adalékokat» sorolja fel, amelyek ő 
szerinte megerősítik, hogy, boczánatot kérünk 
az istenkáromlás lenyomtatásáért, Kossuth 
Lajos «hazaáruló és közönségei tolvaj» volt.

Végül pedig és ez mintegy koronája en­
nek a szennyes terméknek, hu másolatát so- 
roljajfel annak a több ezerre rugó üdvözlő 
a meyeket leiralnak, »Kossuth Lajos a világ­
történelem itelőazéke előtt« czimü »mü« 
megjelenése alkalmából Zimándyh oz in 
téztek.

A sajtónak szóló válaszban idézi mind­
azon lapokat, melyek a közelmúltban Kosuthot 
tolvajlás vádjóval illették.

A második fejezetben Dessewffyt, Deákot 
Széchenyit, Pulazkyt, jelesen azonban Perczel 
Mórt vezeti harciba, mint akik Kossuth La­
jost hazaárulónak mondták. Különösen Perezel 
az, — úgymond Zimandy — aki Kossuthot a 
legkeményebben támadta. Idézi Perezel Mór­
nak 1858-ban a honvéd-egyletben tartott be­
szédét, a melyben Perczel nyíltan kimondta, 
hogy Kossuth Lajos hózaáruló. Zimándi azt 
Írja, hogy csak a magyar sovinizmus veheti 
ezeket tagadásba : a nemzet józan része meg 
kell, hogy hajoljon és letaszítsa Kossoth La­
jost arról a piedesztálról, amelyre saját és 
feleségének mérhetetlen hiúságából állt. Hiába 
áldoznak előtte az álapoitolok, ő, Zimándi, 
az egyedül igaz magyar történetíró elsöpri 
őket bálványostól. Vége a táncznak, a dorbé­
zolásnak. itt a leszámolás pillanata. Le a nép 
felszabadítás hamis czégórével : Kossuth Lajos 
tolvaj és hazaáruló.

— Ezt ón, Zimándi, Dessewffy, Deák, 
Széchenyi, Pulszky és Perczel Mór tekintélyé­
nél fogva mgodom.

— Ám czáfolja meg, aki tudja én ren­
dületlenül állok.

*

Nem érdektelen dolog, hogy Zimándi a 
múltkori jégviharok alkalmával megbusitta a 
templomának harangját a jégvihar ellen. A 
jógvihar csudálatosképpen csakugyan elkerül­
te valahogy Török-liálintot. Ezt aztán fel­
használta ugyancsak Zimándy. Kiprédikálta a 
híveinek, hegy 6 rajta lám az isten segít, 
amiért megírta az ő hires Kossuth-gyalásó 
könyvét. Zimándi külömbeu mindent felhasz­
nál arra, hogy magát megszépítse a nép élőit 
Kapkodásában meg királysértésre is veteme­
dik, mert ast hirdeti a nép közt, hogy az 
ő Kossuth gyaláxó könyvét a király is el­
olvasta .

Es midőn látjuk mindezeket, csak rész­
vét fog már el a ssegény megháborodott pá­
ter iránt. Igaz részvét, amit érés a* ember, 
mikor szegény elmezavartról van sxó.

Budapesti ára ée értéktőssde.
— Reich Jenő éi Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Búza tavaszra 
Tengeri 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde,
Zárul 1 órakor.

Osztr. hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

jel. 6.

8.81
9.41
5.12
6.67
5.60

359.20 
394.50 
359 —

Salvus conduktns.
Budapest, jul. 6. A Debr. ered. táv 

Csizmadia Sándor egyike a legbuzgóbb szo- 
esiáhsta izgatóknak, azok közé tartozik kiket 
a főkapitány a fővaros területéről örökre ki­
tiltott. Sajtóvétségért is felelősségre vonják és 
már ki is tűzték a végtárgyalást. A mikor 
legutóbb a vizsgálóbíró ki akarta hallgatni 
rendőrök hozták el Orosházáról és a toloncz- 
házba záriák, ami a keleti pályaudvar kör­
nyékén történt véres tüntetéseknek volt az 
okozója. Ezt kikerülendő, Csizmadia most 
Schwarc Miksa joghallgató utján a főkapitány­
tól salvus eodtust kért, hogy az esküdtszóki 
tárgyaláson megjelenhessek. Rudnay Béla fő­
kapitány mint a K. É. jelenti — a kért 
menedéklevelet 3 napra, jul. 7—8 és 9 éré ki 
ki is állította, mely idő alatt a fővárosban 
szabadon tartózkodhalik, de a főkapitány est 
azon feltételhez fűzte, hogy ittlétének ideje 
alatt tüntetések nem lesznek és hogy tartozik 
megérkezésekor Szombatfalvy dedectiv főnöknél 
jelentkezni. A főkapitány különben kijelentette 
hogy hasonló körülmények közt mázoknak is 
ad ily menedéklevelet.

Az osztrák helyzetről.
Hamburg, jul. 6. A «Hamb. Corr.»-nek 

írjak Bériből, hogy ott azt hiszik, hogy a 
csehországi német haladópárt követni fogja as 
alkotmányba nagybirtokosság példáját és szin­
ten bizalmi férfiakat küld a Thun gróffal 
folytatandó nem kötelező tanácskozásokra a 
nélkül, hogy tekintettel léve a radikális nem­
zeti párthivek ellemétés szándékára. Csakis 
javára válbatik az ügynek, — mondja a 
nevezett lap — ha a többi német pártok 
megmutatják, hogy el vannak tökélve, hogy 
kivonják magukat a radikális nemzeti pártiak 
terrorizmusa alól.

A lengyel orvosok kongresszusa.
Berlin, jul. 6. Néhány berlini esti lapnak 

az a jelentése, hogy a lengyel orvosok egyesü­
letének elnöksége — tekintettel a kerületi 
elnök amaz intézkedésére, hogy a külföldieket 
a lengyel orvosok kongresszusán való rész­
vételből kizárta, s elhatározta volna hogy a 
kongresszust, nem Posenbon, hanem Krakkó­
ban tartják meg, mint a WolíT-ügynökség 
illetékes helyről értesül, teljesen ellát. Eddig 
sem tanácskozás, sem végleges határozathoza­
tal Bem történt.

Földrengés.
Sinj, jul. 6. A »Dobr.« ered. távirata. 

Tegnap délelőtt 9 óra 55 pereskor három 
másodpereiig tartó erős földrengés volt érez­
hető Délután 2 órakor egy gyönge lökést 
éreztek. Vipoljeben az első lökés után az ösz- 
szes kutakból kiapadt a viz. A múlt éj Sinj- 
ben nyugodtan folyt le. Ma reggel 4 órakor 
két gyöngo lökés volt észlelhető.

Vihar.
Kfew-York, jul. 6. A Debr. ered. táv. 

Mmt Hamptonból jelentik, Hampton partvidé­
kén iszonyú vihar dühöngött, a mely nagy 
károkat okozott. Sok nyaraló és több kisebb
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szálloda elpusztult. Hét e:nher életét ree zielte 
*• mintegy százan megsebesültek. így yaeht 
felborult és őt ember a risbe fűlt. Wererley- 
ből jelentik, hogy egy gőzhajó, a mely kirán­
dulókat vitt, elsQlyedt. A hajón 60 ember 
▼olt, a kik közül, mint eddig megállapították, 
heten a rizbe fuitak. Attól tartanak azonban, 
hogy az áldozatok száma sokkal nagyobb.

HÍREK.
* Kossuth gyalázói ellen. Székesfehér 

▼ár város közgyűlése egyhangúlag csatlakozott 
Szentes városának a Kossuth gyalázó Zele 
nyákot és Zimáudyt elítélő határozatához és 
a maga részéről is a legnagyobb megbotrán­
kozását és megvetését fejezi ki. Megemlíthet­
jük, hogy a székesfejervári felsővárosi olvasó 
kör kidobta könyvtárából és megsemmisítette 
a választmány határozatával Zimándy Kossuth 
gyalázó könyvét.

* A királyi palota építése. A jó idő
bekövetkezte óta fokozott erővel folyik az uj 
budai királyi palola építése. A Tabánra és a 
Krisztina városra néző szárnyépületek már 
készen állanak s nagyszerű a hatásuk a szem 
lélőre. De legimpozánsabb mégis a krisztina­
városi rész, mely a fővárosnak legmagasabb 
épülete, amennyiben maga az alapja, melyben 
a pincék, konyhák, fütő és világító készülé­
kek helyiségei vannak, 3 emeletnyi magas. E 
fölött kezdődik az úgynevezett földszint, amely 
fölött még 4 emelet van. Csak az amerikai 
8 — 10 emeletes paloták hasonlítanak ehez az 
épülethez, mely kivül-belül kész, úgy hogy 
csak a belső berendezése van hátra. E be­
rendezésen előkelő művészek és müiparoaok 
dolgoznak, hogy az uj hajlék méltó otthona 
lehessen a magyar királyi családnak.

* A táj képes levelezőlapok. Ha már 
befészkelte magát nálunk a német nyavalya, 
a melyet Ansichtskarte gyűjtésnek neveznek’ 
legalább a külső szimptómáiban tartanák meg 
a magyarságát. A legszegenyebb alsó-ausztriai 
frlvacska kártyáin épp úgy, mint a nemzetközi 
forgalmú Bées 'evelező lapjain csak német fel 
irts van a képek alatt, nálunk a hortobágyi 
csárda képe alá is odaírják :

Di Tscharda im Hortobágy,
Tegnap küldött be ilyent egy előfizetőnk, 

A magyar fürdők és szebb fekvésű városok­
ban már majd mindenütt árulnak ilyen képes 
lapokat, de valamennyit gráezi, kölni, vagy 
berlini gyáros csinálja, ezek aztán persze nem 
kímélik a német szót, melyből úgyis bőven 
kijut nekünk magyaroknak. Az országban 
már mindenfelé gyűjtik a tájképes kártyákat, 
sőt az elhasznált levélbélyegnél, szivárvég- 
nél is népszerűbb már a levelezőlap-szedés 
sportja.

* Egy 48-as kormánybiztos amiéke.
Esztergomban ma ünnepelték meg nagy lel­
kesedéssel az egy esztendő előtt meghalt 
szenkviczi Palkovies Károlynak emlékezetét. 
Esztergom város és megye közönsége azzal 
rótta le kegyeletét, nagy fiával szemben, bogy 
közadakozásból pompás síremléket állítatott 
sírjára. A boldogult, a ki nevét hallhatatlanná 
tette városának történetében, az országos köz­
életben tevékeny szerepet vitt s hazafisSgával 
ragyogó példát állított az utókornak. Palkovich 
nyilvános szereplése a szabadságharcz kitöré­
sével kezdődik, a mikor Kossuth Lajos kine­
vezte Esztergom megye és város teljhatalmú 
kormánybiztosává. Ö maga is vitézül harczolt 
a szahadsftghősök sorában s nem egy ütkö­
zetben mulatta ki bátorságát. A szabadságharc 
leveretésével az osztrákok fogságába került. 
Haynau halálra ítélte. Palkovies már beletörő­
dött sorsába, mikor szerencsére közbelépett 
sógora, gróf. Vasquez-Lnwentbal ezredes és 
sikerült számára kegyelmet nyerni. Palkovi- 
esot tizenhat esztendei súlyos várfogságra ítél­
ték. Öt évet töltött az aradi, műnk esi és ko­
máromi vár börtönében s együtt raboskodott 
gróf. Kun Koesárddal, a i a fogság unalmas 
napjaiban fa-faragásra tanitolta Palkovicsot a 
ki legjobb barátja lett.

* Árvíz as utcaikon Nagy zápor 
öntötte el tegnap este a város utezáit. A fel­
gyülemlett viz sok helyen megrongálta a város 
eiaiornáit, melyek három helyen be is sza­
kadtak. A Kossuth-, Kis-uj- és Yendégutezán 
szakadtak be ugyanis a városi csatorna csö­
vei. Sok helyen pedig nem talált a viz sza­
bad lefolyást a csatornákba, mert egy vagy 
mát okból a le r esető csövek be voltak 
dugulva, mi valóságos árvizet idézett elő.

* Berde Mózes nyolczsaáaezer forintja. 
Egy régóta húzódó szenzácsiós pórban dön­
tőit ma a kolozsvári kir. tábla. A második 
fórum Berde Mózes nyolczszázezer forintos 
hagyatékát, a melyért a rokonok és az uni­
tárius egyháznak ítélte oda, tehát a törvény­
szék ítéletével megegyezőig határozod.

* Öngyilkos rabbi. Dávid Gyula dr. 
a pozsonyi neológ zsidó-hitközség rabbija ki­
vetette magát napokkal ezelőtt második eme­
leti lakásának ablakából. A szerencsétlent, a 
kit idegbaja vitt a végzetei tettre, kórházba 
szállították, a hol ma, — mint tudósítónk 
jelenti, — rettentő kínok között meghalt. A 
nagytudományu ember ötvenegy esztendős 
volt.

* A Hezitált paraszt ekéje. A szegedi 
rendőrkapitánysághoz panaszos ajánlott levél 
érkezett. A ezimét ugyan eltévesstette a kül­
dője, mert voitakópen a csendőrökre van ne­
heztelése. Bizony nem is bántak el ezek szé­
pen a jámbor Fraico Nikoleszku nagy-szent 
miklósi oláhval, a kinek mindössze Jaz volt a 
bűne, hogy nem fizette meg adóját, mert hát 
eleségre sem tellett a tavasszal. Fraico Niko­
leszku vagyona felett me .ütötték a dobot s 
neki magának kellett elvinni a holmijait a 
községházához, hogy ott elkótyavetyélje az 
az adóvégrehajtó. Még csak egy nehéz vaseke 
volt hátra, lehetett vagy másfél métermázsa 
A szegény paraszt be akarta fogni a lovát, 
hogy majd kocsin viteti el el a nehéz vase­
két. A két fegyveres csendőr azonban reá 
támadt :

— Nem úgy Nikuleszku, majd magad 
viszed el,

A parasztgbátorkodott megjegyezni :
— De mikor a ló is elbírja.
— Te majd könnyebben elczipeled, gu* 

nyolódtak erre a csendőrök. A szegény oláh­
nak csakugyan magának kellett elvinni a más 
fél mázsa súlyú okét.

— Lerogytam alatta, mint a Megváltó a 
kereszt alatt — panaszolja keservesen levelé­
ben s elmondja, hogy a csendőrök 
kegyetlenség e miatt nyomorékká lett. Így 
igazgatják most Magyarországon a szegény 
népet.

* Kossuth Lajos arczképe. Pestvár­
megye, a mint már említettük, Kossuth Lajos 
arczképét megfestette Roskovits Ig- 
nácz kitűnő festőművészünkkel. A pompásan 
sikerült képet a julius 11-én kezdődő köz­
gyűlés alkalmával helyezik el ünneplésen a 
megyeháza dísztermében. Az ünnepi beszédet 
Fazekas Gusztáv főjegyző mondja.

* Pöstyénból írják nekünk : Tegnap 
ment végbe a Pöstyén fürdőn emelt uj Ferencz 
József fürdő megnyitása nagy ünnepségek kö­
zött. A tulajdonos gróf Erdődy Ferengz v. b. 
t. t. nevében Tertyánszky Géza jószágigazga- 
téhelyeltes mondotta az ünnepi beszédet, 
melyre a fürdő bérlője válaszolt lendülettel.
A szép ünnep a szózat eléneklősével ért vé­
gei. Ott voltak Rudnyánszky Béla, Frideczky 
Timót, Brátay Kálmán orsz. képviselők, Szé-
hényi Andor, Somssieh Gyula, Zatnoyski 

Károly, Khevenhüller, Zedtwitz, Griivenitz 
grófok, Nagy Dezső müegyet. tanár, számos 
bél- és külföldi orvosi kapaczitás, a sajtó 
képviselelóbon többen, köztük Kemechey Jenő, 
Zempléni Gyula. Az ünnepély fényét emelte 
Frigyes, hohenzollerni herczeg, a román király 
jelenléte, aki eleinte szerényén húzódott 
meg a közönség között, később azonban m a- 
gyáros melogsőgü óvácziók tárgya volt.
A megnyitást 150 teritékü bankett követte, a 
melyen felköszöntőt mondtak: gróf Erdődy 
titkos tanácsos a királyra, Sudnyánszky kép­

viselő a grófra. Poharat [emeltek még Na«y 
Dezeő műegyetemi tanár, Brásay Kálmán orsz. 
képviselő Steiner Antal bécsi egyetemi profe- 
ezor és számosán mások. A most fölavatott uj 

Ai ? ugy k°y> miat hygienikus berendezósé- 
nól fogra talán egyetlen az orsságban s nem­
csak 1 östyénnek, hanem az egész országnak 
dicsőségéé« szolgál. A nagyszámú vendégek 
különösen a külföldtől jött orvosok elragad­
tatással beszéltek az uj alkotásról, mely bizo­
nyára nagy mértékben fog hozzájárulni ahhoz 
hogy Pöstyén a világfürdőve való fejlődés ut­
ján, melyen jelenleg örvendetesen halad, minél 
nagyobb lépeseket legyen.

* A jégvihar és a biztosítók. Csak 
most került nyilvánosságra, hogy a budapesti 
Jégkár biztosító társaságok központi irodájá­
nál eddig körülbelül 25 millió forintnyi jég- 
kárt jelentettek be, ho ott az összes eaidtii 
díjbevétel több, mint százezer kötvény uU*i 
250 millió forint értékben, csak ö t ö d ( é 1 
millió forintot tesz. — Ha a tényleg 
kifizetendő kárt csat 8—9 millió forintra be­
csüljük, akkor is vagy kétszer annyi lesz a 
táraságoktól kifizetendő összeg, mint az 
összes díjbevétel. A legnagyobb.kárt gr. Brener 
birtokából 200,000 a mezőhegyest uradalom 
részréröl 120.000 írtai jelentették be.

* Felhívás a Debreczen sz. kir. város 
tiszti főorvosa felhívja a városban lakó összes 
szülésznőké1, hogy lakásukat (az uj utczane- 
vek és házszámok szerint) nvolcz nap slatt 
okvetlenül jelentsék nála, ez alkalommái egy­
szersmind táskájukét és műszereiket bemu­
tatás vegeit okvetlenül hozzák el.

* Tolvaj pék. G u t t m a n n May r 
pékmesternél volt alkalmazva VVeisz Salamon 
szathinári születésű 19 éves legény. Weisz 
valami módon hozzájutott gazdája 7 írtjához 
és ezzel elszökött, magával vivé munkaköny­
vét is, amit a szekrényből lopott ki. Állítólag 
B.-üjraroi felé vette útját, miért a szolgabiro- 
ságot kereste meg a rendőrség nyomoxtaiá-m 
iránt.

* Halasét az ntexán. Bertalan Zsig- 
mondné Török Erzsébet tegnap bejött Nádud­
varról Debreczenbe. A Nap utcián baladva 
h rtelen rosszullét fogta el és összerogyott. 
Beszállították a közkórházba, értesítve hozzá­
tartozott ez esetről.

* Elveszett a Pájer üzletétől a Telek y- 
utcza sarkáig lerjedő utón egy czvikker. A 
szives megtaláló kéretik, azt a kiadóhivatal­
ban átadni, hol illő jutalomban részesül.

* Országos vásár Margittán (Biharme- 
eye) következő sorrendben fog megtartatni 
Jul. hó 13—-14. baromvásár, 15-én kirakodó 
vásár.

Debreczen a múlt hóban.
-- A közigazgatási bizottság ülése. —

Debreczen város közigazgatási bizottsága 
tegnep d. u. tartotta julius havi közgyűlését 
gr. Dégenfeld József főispán elnöklóse mel­
lett. Egy sereg folyó ügy elintézésén kívül 
kimondotta a bizottság, hogy a kormányhoz 
felterjesztendő féléves jelentéseket az illető 
szakelőadók aug. 1-ig tartoznak bemutatni, h 
jelentések összeállításával pedig SimoníTy Imre 
polgármester elnöklése mellett flzunyogb Sán­
dort, Lengyel Imrét es Nemes Kálmánt bíztuk 
meg, a kiknek aug 10-ig kell e munkával 
elkészülniük.

A felolvasott és a mait junius hónaptól 
szóló jelentések fontosabb adatai ezek :

A polgármesteri jelentés 
szerint a rendőrség lopásért 4, zsarolásért 1, 
rendőri kihágásért 215 egyént tartóztatott ,e, 
vagyis minden napra 7 olyan ember került a 
városban, áki a btk. egyik-másik §-ával össze­
ütközésbe jutott.

A városból eltolonezoltak 59 csavargat, 
keresztül tolonezoltak a városon 38 egyént 
és kényszerutlevéllel kiutasítottak tizenhárom 
embert.

Az elsőfokú iparhatóság 25 iparenge­
délyt és 2 ideiglenes igazolványt adott ki.
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A ka'onaiig létszáma volt 1274 közös 
hadseregbe1! 1G8 lóval. 973 honvéd 197 lóval. 
A lakosság állami adó fejében 16079 fr ot 
űzetett be. Továbbá befolyt 354 frt idegen adó 
246 frt végrrlmjtási költaőg, 168 frt 2°/o*os 
tüzivállság, 295 frt 3‘/s%-os alamizsna valtság 
449 frt múlt évi 15%-oa póiadó, 1738 frt idei 
32%-os pótadó, 1570 írt u adó, 186 frt nyir-
vizfreaapolási költség.

A községi bíróság ügyforgalma 410 da­
rab voll, mely 26 darab hijján mind elintóz- 
(-lett.

A város egészségügyréől
a t, főorvos azt jelentette, hogy az kedvezőt­
lenebb volt, mint május havában. Különösen 
a csecsemők között sok megbetegedés és 
ha'álozás fordult elő. A heveny fertőző be­
tegségek — szerencsére — ritkán jelent­
ke ztck.

Született a váró» területén 126 e*. ref.
1 ág. ev. 28 r. katb, 2 g, kath. 5 izr. együtt 
161 (87 fiú 75 leán y). Ezer lakosra évi átlag 
31.80 százaiek szü etés esik. Törvén; télén -iü öt 
20. h ilva született 7.

Meghalt 125 er. ref. 3 ág, ev., 1 unitá­
rius 29 r. kath. 5 g. kath., 10 izr., együtt 
163 (95 fi, 78 nő.) Évi átlagban ezer lakosra 
33.96°/o ha áloiás esett. A meghaltak száma 
tehát lt-gyel mul'a felül a születések sza­
mát. — Ez év első feliben 1190 gyermek 
született és 884 egyen halt meg. A szaporo­
dás 306.

Házasságra lépett 16 pár ev, ref., 4 pár 
r. katb., 7 pár irr. és 8 pár vegyes vallásu, 
összesen 35 par.

A kir. tanfelügyelő
jelentéséből kiemeljük, hogy a földmivelós- 
ügyi miniszter állal rendezendő gazdasági "g 
kertészeti tanfolyamra még eddig senki sem 
jelentkezett.

A közoktatásügyi miniszter szigorúan 
megtiltotta. h' gy az iparos és kereskedő ta- 
noncziskola szervezeti szabályzatától eltérőleg 
,iz ó előlege»- engedélye n»lkül a heti órák 
-innia leszáll itaasek. Ugyancsak a közokt. 
miniszter megengedte, hogy a tanítói árvabáz 
nak 9 növendéke tanító, illetőleg tanítónő 
k pezdebe felvétessek. Az arvahazban a múlt 
hó végen 77 fiú, 63 leány árva volt, mester­
séget tanul 13 árva. Élete 16 ik évét 8 árva 
tol ivén be, ezek most eltávoznak az inté­
zetből.

A pénzügyi közigazgatás
köréből a pénzúgyigszgstó a kincstár múlt 
havi bevételeiről ekként számolt be : liefizet- 
Ieleit egyenes adó 10,347 frt (777 írttal ke­
vesebb mint a múlt évi júniusban. A város 
adóhátraléka 243.693 (+ 13.360) frt. lladmen- 
tes-égi adó 178 (j 37) frt. Délvegjövedek 
12.483 (— 286) frt. Dijjövedők 595 (— 333) 
Irt. Dohány-jövedék 93.116 (—2003) frt. Ha- 
t II vám jövedék 5480 (t- 1431) frt. Fogyasz- 
I I si adu 16.292 frt.

A szabad Lyceum szakosztálya.
Székes fővárosunkban a Szabad Lyceum 

k' bemben a kiilóiibö/.ö szaka előadások ren­
dezésére öt szakosztály alakúit úgy mi 11 :

1. nz irodalmi — történelmi es művé­
szet i;

2. a természettudományi, műszaki és 
mathemntikni;

3. az orvos udományi;
4. a jog- és társadalomtudományi és
5. a kereskedelmi ismeretek osztálya.
Az öt ev alatt tartott 629 előadást ez

osztályok szerint csoportosítva kitűnik, hogy :
1. irodalmi—történeti és művészeti előa­

dás volt 291, — 15708 hnl gatóra1, egy elő­
adáson átlag 54 hallgatóval;

2,lerm, szettudomáriyi—műszaki s mathe 
matikai előadás vö t 147, — 9479 hallga­

tóval, egy előadáson átlag 64 hallgatóval.
3. orvos-tudományi előadás volt 62, — 

3776 hallgatóval, egy előadáson átlag’ 61 
hallgatóval.

4. jog es társada om-tudományi előadás 
volt 59 — 3941 hallgatóval, egy előadáson 
átlag 67 hallgatóval;

5. kereskedelmi ismeretekből tartott elő­
adás volt 70, — 2076 hallgatóval, egy elő­
adáson átlag 30 hallgatóval.

Összesen 629 előadás 35060 hallgalóval, 
egy tlőadá«on átlag 56 h.-val.

Ezeket e lapunk más helyén elmondom, 
hogy a Szabad Lyceum az elmúlt öt évben a 
inágvar nyelv é* irodalom, és a chemia köré­
ből a következőket nyújtotta :

A magyar nyelv és irodalmi előadások 
felsorolásával kezdve :
Joánnovics György tartott a művészet köréből 

három folyamatban 3 előadási sorozatot 
azaz 3+5+5 = 13 előadást.

Balassa József dr. a magyar nyelvről egy elő­
adási sorozatban 3 előadást.

Sebestyén Károly dr. a magyar kritikáról 2 
előadást.

Erdélyi Pál dr. »Bevezetés az irodalomba» 
czimen 2 előadást.

Beöthy Zsolt dr. Két folyamban :
a Kohói igazságszolgáltatásról 1 előadást, 
»Vörösmarty és az irodalmi hagyomány» 

czimen l előadást.
Negyessy Láizló dr. előadta a magyar írod. 

törlénetét két folyamatban. Két osztály 
tanítást:
az 1895/96. folyamban Kisfalud! K-ig 

18 előadás,
az 1896/97. folyamaiban Kisfaludy K.-tóI 

a inai napig 12 előadásban.
Vök ár Béla tartott a magyar népköltészetről 

egy sorozatban 4 előad ist.
Szigetváry Iván dr. Kisfaludy Károlyról 1 so­

rozatban 3 előadást.
Lázár Béla dr. Petőfi és a modern lyra czi­

men, egy sorozatban 4 előadást.
Névi László, Tompa Mihály költészetéről egy 

sorozatban 4 előadást.
Névi László Arany János epikai költészetéről; 

az 1894/5. folyamban egy sorozatban 4 e. 
és folytatólag az 1895/6. folyamban egy 

sorozatban 4 előadást.
Az öt év alatt tehát volt 75, évenként 

átlag 15 magyarnyelvi és irodalmi előadás, 12 
sorozatban és hat egyes és kettős előadásban, 
általános s részletes ismereteket nyújtja 
egyaránt.

A ehemiából tárgyalt témák a lefolyt 5 
év alatt a következők voltak ;
Nuricsán József dr. Bevezetés a ehémai is­

meretekbe, egy sorozat, 6 előadás ; 
Winkler Jőssef dr. E'emek és vegyületek, 

egy sorozat, 10 előadás ;
Nuricsán József dr. A ehémai alaptörvényei!

egy sorozat, 6 előadás;
Winkler József dr. A fémekről és legfontosabb 

soikró1, egy sorozat, 6 előadás ;
Bittó Béla dr. Organikus chémiá, egy sorozat 

6 előadás ;
Nuricsán József dr. Válogatott fejezetek a 

chéma köréből, egy »orozal, 6 előadás ; 
Telek János. A ehémai technológiából, egy 

sorozat 4 előadás ;
László Ede. Világítás és fűtés, egy sorozat, 

4 előadás ;
Vértes József. Az acetylen világítás — egy 

eőadás ;
Muraközy Karoly dr. Az élelmiszerek ché- 

miaja általánoságban, egy sorozat, 6
előadás ;

Pályi Sándor. Az élelmiszerek minősége táp­
láló vol'uk szempontjából, 1 előadás ; 

Telek János. A tej chémiája, egy sorozat 4 
előadás.
Azaz 5 év alatt 60, évenként átlag 12 

«hotnai előadás, összesen, 10 sorozat, és két 
egyes előadásban. E ehemai előadásokban 
meg erő-ebb a sorozatos jelleg, mint az 
előbbi példákban lelsorolt magyar nyelvi és 
irodalmi előadásokban, a mi épen jellemzi 
a külföldi University Extension intézményeket.

A bortörvény.
A m. kir. (öldmivelésügyi miniszter kiadványa.

• 6. 
De mi következik az utóbb mondottból ? 

Az, hogy azok a borok, a melyeknek javítá­
sára, vagy későbbi elbánásukkor, mint már 
mondtam »kezelésükkor« ilyen előbb elsorolt

idegen anyagok használtattak, vagy az olyan 
mustok és borok, melyekkel nem a miniszteri 
rendelet szerint cselekedett a borosgazda vagy 
kereskedő — esetleg korcsmáros — meat rsé- 
ges boroknak tekintetnek.

Hí valamely bortermelő észreveszi, hogy 
bárki mesterkél, tiltott módon kezeli borait, 
kotyvasztván azokat, vagy mesterségesen csi­
nál bort tartsa polgári kötelességének, hogy 
az ilyent a járás főszolgabirájának, városban 
a rendőrkapitánynak, vagy bár hol is az oda 
illetékes »boréilenőrző-bizottság»-nak följelent­
se, ezek azután tenni fognak róla, hogy ilyen 
az ország hitelét és a saját borvidékeink jó 
hírnevét károsító az emberek egészségét még­
rontó csak móitó büntetését vegye.

Borvidékek.
Említettem már egy Ízben azt a szót, 

»borvidék«, most megmondom, hogy arról is 
intézkedik a törvény a 4-ik pontjában. Ezen 
intézkedés szerint tilos a bort oly vidék neve 
alatt árulni, a hol nem termeti, de az sem 
szabad, hogy oly szőlőfajta neve alatt próbálja 
eladni, mely a bor készítéséhez nem használ­
tatott. Például nem mondhatja a somogyit nesz- 
mélyinok, vagy a gohér és sárfehérből készült 
bort rizlingnek.

Megengedi azonban a törvény, hogy kü­
lönböző vidéken termett, vagy különféle szőlő 
fajták mustjából erjedt borok keverte«senek, 
megengedi aztán azt is, hogy az összeházasí­
tásból származó bor oly borvidék elnevezése, 
illetve oly szőlőfajta neve alatt áruUa'hassék, 
mely vidék, vagy »fajbor« jellegének a kavarék 
tényleg megfelel.

Az alább megnevezendő tokaji borvidék 
borai azonban ismét kivitelt képeznek. Ha a 
tokaji borvidékén termelt borvidéken más bár 
hol termelt bor kever a pinczetulajdonos, az 
igy összeházasított bort »tokaji«, »hegyaljai« 
vagy »szomorodni elnevezés alatt, vagy pedig a 
tokaji borvidék, vagy hegy megnevezése mellett 
fogalomba hozni tilos.

Az ország tehát borvidékekre osztatott s 
ezek a következők :

1. Ru«zt-sopron-pozsonyi borvidék ; 
magában foglalja : Sopron, Pozsony, Mo­

son, Vas és Nyitna varmegyék területé',
2. Pest-nógrádi borvidék :
kiterjed : Budapest székesfőváros Duna- 

balparti h*tárrósxóre, továbbá : Pest Pilis-Solt 
Kiskun vármegye váezi felső, váczi alsó, 
pesti alvó, pesti közép és pesti felső járásai 
és Nógrád, Hont és Bars vármegyéknek terü­
letére.

3. Buda—sashegyi borvidék ; 
magában foglalja : Budapest székesfőváros

és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye Duna jobb­
parti részeit.

4 Somlyói borvidék ; 
ide tartozik ; Veszprém vármegye követ­

kező négy községe, u. m. Dóba, Kis-Jenő, Nagy- 
Szőllős és Somlyö-Vásárhely és Vas vármegyé­
ből a sám hegy.

5. Neszmélyi borvidék ;
kiterjed : Esztergom, Komárom, Fejér, 

Győr és Veszprém vármegyék területére Vesz­
prém vármegye enyingi, devecseri és veszprémi 
járás kivételével,

6. Eger—visontai borvidék ; 
magában foglalja : Heves vármegye terü­

letét, továbbá Borsod vármegyéből Andornok, 
Ostoros, Kis-Tálya Noazvaj, Novaj, és Szomo- 
lya községeket.

7. Miikolcz—abauji borvidék ; 
magában foglalja : Borsod vármegyét a

6. pont alatt felsorolt bet község kivételével, 
továbbá Gömör, Kishont és Abauj Torna vár­
megye területet, kivéve Abauj Torna várme­
gyéből Abauj-Szántó község hatarát.

8 Tokaji borvidék í 
ide tartoznak :
a) Zemplén vármegyéből : Bekecs, Erdő- 

Benye, Erdő-Horváti, Golop, József falva Ká- 
roly-falva B. Keresztur, Kis-falud, Legye» 
Benye Mád, Monok, B.-Olaszi, O. Líszka, 
Ond, Petrahó, Hátka, Sárospatak S. A. Ujhelv. 
Szegi-Load, Szerencz, Szőllőske, Tállya Tar-
íw i Tl^aj’ TulcsJa. Kis Toronya, Vámos 
Újfalu, Veg-Ardó, Zonabor, D. Zsadány össze­
sen liarmincz község határa.
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b) Abauj-Torna vármegyéből: Abauj- 
Szántó köziég területe.

9. Sxerednye—ungvári borvidék ; 
magában foglalja: Ung vármegye te­

rületé1.
10 Beregszász— nagy-szöllősi borvidék; 
magában foglalja : Bereg és Ugocsa- 

vármegyék egész területét és Zemplén várme­
gyének a tokaji borvidéknél meg nem neve­
zett részét.

11. Érmelléki borvidik : 
kiterjed : Szilágy vármegyére, továbbá 

Bihar vármegyének, központi, béli, belényesi, 
élesdi, érmihályfalvi, magyar csékai-margitaí, 
szilárdi, .székelyhídi tünkéi és vaskóin járása­
ira is Szatmar vármegyének erdődi nagybá­
nyai, nagysomkuti szatmári és szioyérváralja- 
járásaira.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

julíus. 5.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
00—00 krajczárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 57—58 krajczár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi jul. 3-án
— volt készlet 45.125 darab, 1898 julius 
hónap 4 én felhajtatott 134 drb, 1898 julius 
hónap 4-én napján elszánhatott 411 darab 
1898 julius hó 5-ik napjára maradt készlet­
ben. 45.848 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
julius. 5.

A ké szaruüzlet hivatalos árjegyzései a következő»

B n z a kilós ; Ar 1 )0 klg. vilÓS Ár 10U klg

Bánsági ó 7 fi —.00----- .001 80 .00.' 0-00.00
> > 77 — 00 —.001 81 100.00-00.00
> > 78 —.(0 —.ool 82 i .------- ,—.—

Tiszavidéki ó 79 —.00----- .00 — 00.—00.8
» 76 2 00 12.00 80 1 —t------ # —

> (f 77 12 15 12.251 81 100.00—00.00
TtstvicMki ó 78 12.90—12.401 82 i00.00-00 00

> 79 <2.45 12.0 — —.00------.—
T> -V 79 11,95 12 tol 80 —------ •

Fthérmoí y; "7) 7fi 12.00 — 11.95] 81 I—. .——
J) * 78 12 25 12,35 82 OOOO-OÜ.CO

< 79 12.30-12 .35 — 1—.—------ .—
Bácskai ó 7fi 12 05-12.20 80 •oo.--------- .—

< < 77 12.20—12 25 81 (00. 00--------
e « 78 12.35 —12.40] 82 100.00—00.00

Ésr.ak mag) 79 ---.------ .--- 1 — 1—.----------
8(1

79 ______ . 81

Mm. hekt.-ben Ár kilogram

Rozs elsőrendű ujl 
> másodrendű >| 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------- --------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

70—II 0 00 000
0.00 00 )

60—62 0.00 0.00
62—64 0.00 0 00
64—66 0.00 0.03
39—41 7.20 7.60

5.05 5.10
— 5.00 6.05
—

CSARNOK.
ü t k u 2 b e n,

— Regény egy kötetben. —
Irta : TAMÁS JÓZSEF.

26.
— Márton 1 megyek ón is, várj.
János sietett utána.
— Észrevettem, hogy megszöktél, Gon­

doltam, veled megyek ón is.
— Untam magam nagyon, János.
— Nem egyedül. Pedig a te tiszteletedre 

hívta össze Kóry Gábor a veodégeeregot.
— Kár volt., -
— Beszéljünk a te dolgodról, Márton. 

Sohasem értettelek. Idegenek vagyunk egy­
másnak. Nem ismerem a lelkedet, a te bizar 
érthetetlen gondolkozásmódodat,smelyben hiába 
igyekszem megtalálni a következetességet. Most

el akarsz venni egy leányt, a kiről nagyon 
furcsa dolgokat hallottam ...

-- Tudom, mondta már a menyasszo­
nyod ?

Éz nem ingatott meg szándékodban ?
— Nem.
— Aztán mit remélsz ? A legjobb utón 

T»gy, hogy magad valamivé felküxdhesd.
— Semmi sem akarok lenni.
— A legelőkelőbb társaságokban szive­

den látnának. Az összes újságok ütötték mel­
lette a nagy dobot. Tudod ottan fészkelte be 
magát nálunk a szoczializmus. Az újságírók 
között vannak a titkos apostolai. Nem vetted 
észre ? A legelőkelőbb Upokban is egy apró 
hireesko. Valami öngyilkosságról, minek oko­
zója a nyomor, egy hir a kórházból, az ut- 
czáról. Alig négy öt sor az egész és benne 
van a lelke annak a ki irta. Téged is azok 
fedeztek fel. Nem úgy van-e Márton ?

— Emlékezel-e ? a múltkoriban is ilyen­
formákat beszéltél. Mikor Kerény i vei voltunk 
együtt, — Hanem akkor is pezsgő után 
voltunk.

— Gúnyolódsz Márton ? Igaztalan vagy, 
elfogult. Csak a javadra törekszem.

— Mi okod van neked arra, hogy lebe­
szélj Annáról ? Én azt a I ányt akarom. Aka­
rom és el is veszem feleségül. Nem hinnem, 
hogy ő ellőne volna a dolognak

— Volt neked már dolgod leánynyal 
asszonynyal.

— Hát . . .
— Nőm úgy értem. Megkisérletted-e va- j 

latnikor, hogy a lelkét megismerd, hogy meg- i 
lásd azt a mérhetetlen távelsagot mely főéi 
elválaszt. j

— Most még lélekbúvár akarsz a ked- i 
vemért lenni. Kérlek ne beszéljünk róla többet.!

Mentek egymás mellett a lejiős álon.! 
Fenyők illata töltötte el a levegőt. Csönd volt. j 
A város örökös élete nem hallatszott el ide. j

Mártonnak e»zebo jutott valami régi da- 
lam, dúdolta a szövegét rég elfelejtette.

MegkerüAék az egyenes utal. Csöndes, 
járatlan helyeken haladtak, inig valahogy 
kijutottak Buda apró házai közzé.

Átkerültek a pesti oldalra. A hatalmas 
Dunnpart elterült lomhán a viz szélén. A 
viz felől egy-egy gőzgép zakatolása hallatszott 
át a partra.

Messze, az. ut végén mutatkozott élet. A 
vásárcsarnok éjjeli munkásai dolgoztak ott.

Arrafelé tartottak. Olyan éjszaka volt, 
mikor az omber szinten kivanja az utczát, a 
szabad levegőt. A levegő hűvös, mert az ősz 
már itt van a küszöbön.

Közelebb értek a vásárcsarnokhoz és 
megbámulták a szorgos munkát. Görnyedve 
czipelték az emberek a terhet lel a hajókról.

Egy-egy hajlékony, ingó deszkástól fek­
szik a hajóról a pariig. Egy rósz lépés egy 
halál.

János azt mondotta, hegy az a munka 
nagyon érdokos és ott maradt nézni.1' Véle 
Márton is.

Megállották egy hajú mellett, honnan 
sorban, mint a hangyák, jöttek ki az embe­
rek. Mint a hangyák, mert aranytalanul nagy 
terheket ezipeltek valamennyien.

János eldobta a szivarját, roezul szeleit 
Ketten is kiugrottak érte a sorból. Aki föl­
kapta, kiverte a tüzet és leharapott belő e 
eiy darabét. A tübbit zsebébe dugta. Kernénv 
munkájába krrült, mert fél kézzel kellett addig 
a terhét tartania.

.(Folyt, köv.)

Nyilt-tér.

iW*I
A legjobb és legegészségesebb
ndit ö-ita Le"Sa8 )

mely mint nsatali ital különösm kedvelt és borral, cofc* j 
nacka’ vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő i*ű j
vegyül éket ad: a j

t

jltja a ezomjftt, Iliiéit és felfriait egyurínt, A legjobb;
mer » nyári hűség tikkasztó Itatása ellen. í
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Az István gőzmalom társulás
GYÁR T M Ä H Y AI NT A K

\ ****** r'T
i JT -«aí* ./xsajH nww.iij

Az 1887. április hú 18-án Budapesten tarti t 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító! I 
1887. évi junius 1-én életbe lépett elada 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkoz 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MENY NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

100 k o
A. Asztali dara nagy szemű 
13. Asztali » aprószemü 
v. Királyliszt ....
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa «sakkal
11. „ „ zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal ,
12, ,, ,, zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak vén
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1898 julius 4.

ZFV ATTYUKAT
Ilinzi, ipari, mestigaeilaaagl, építkezési és
egyéb nyilvános osélokra kéz-, járgány 
óz ©Főhajtásra,

1U / FECSKENDŐKET
városi, községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak.

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Bíizmontan működő pöczogödör tisztító készülékeket, íitczai önlözö-kocsikat, sárkaparókat
iáik készít és ajánl a 3M f

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENCZ)

__________________BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIPT 4S.____________
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.
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I /Ii ri könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
d23.13r o zllzz :

nyomtatványon etfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Monogran mal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
8(jegyzési Hártyád

DK" nagyon olcsón.

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása.
Rovatos ivek, tabellák.

1

Ítészvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

czégnyomássalLevélpapír
czégnyomással
írttol feljebb

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
J egyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Kvi jelentések

HC* igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és KronoviUjkönyvnyomdájában Dehrecmmen a löpogtaval szemben


